
ATA DA DUCENTÉSIMA SEPTUAGÉSIMA SEXTA REUNIÃO DO COLEGIADO DO
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE
GEOCIÊNCIAS DA UFMG, REALIZADA NO DIA VINTE E DOIS DE NOVEMBRO DE
DOIS MIL E DEZESSEIS, ÀS 09:30 HORAS, NA SALA DA 312 3º ANDAR DA
FACULDADE DE ECONOMIA/FACE/UFMG, convocada pelo Prof. Ricardo Alexandrino5
Garcia, Coordenador do Colegiado, através do OFÍCIO CIRCULAR Nº 023/2016 de 09/09/2016
para atender a seguinte pauta: 1. Aprovação de Atas; 2. Informes; 3. Processo Seletivo 2016; 4.
Credenciamento e Recredenciamento; 5. Homologações Diversas; 6. Outros Assuntos.
Compareceram os seguintes membros do Colegiado: Professor RICARDO ALEXANDRINO
GARCIA (Coordenador) e CARLOS FERNANDO FERREIRA LOBO (Subcoordenador);10
REPRESENTANTES DOCENTES: Titulares: Professores, BERNARDO MACHADO GONTIJO,
CRISTINA HELENA RIBEIRO ROCHA AUGUSTIN, DORALICE BARROS PEREIRA, JOSE
ANTÔNIO SOUZA DE DEUS, RALFO EDMUNDO DA SILVA MATOS, VILMA LÚCIA
MACAGNAN CARVALHO e WELLINGTON LOPES ASSIS; Representantes Discentes: JONAS
RODRIGO DO AMARAL. Constatado quórum, o Prof. Ricardo Alexandrino Garcia iniciou a15
reunião colocando em discussão o ITEM 1. APROVAÇÃO DE ATAS: A Ata da Reunião do
Colegiado 274ª. ITEM 2. INFORMES: a) Processo Seletivo: Prof. Ricardo Alexandrino Garcia
informou sobre o mandado de segurança impetrado pelo candidato ao doutorado Análise Ambiental
no processo seletivo Edital 01/2015, o candidato alegou que o processo infringiu o Edital, ele entrou
com recurso no colegiado e na congregação sendo em ambos os casos indeferido; entrou então com o20
processo na Justiça Federal, sendo que decisão judicial foi favorável ao Programa de Pós-Graduação,
e por fim entrou com o embargo da decisão judicial, também negado; Edital para entrada 2017
publicado ainda no primeiro semestre de 2016, até o momento sem ocorrência relevante, apenas a
observação pela Pró-Reitoria que um dos livros indicados na bibliografia da área Análise Ambiental
não havia exemplar disponível na Biblioteca do IGC; b) Acúmulo de Defesas: com o volume de25
pedidos de prorrogação de defesa feitos pelos alunos de Mestrado e Doutorado que deveriam
defender em 28 de fevereiro de 2016 e 02 de março de 2016, respectivamente, e a data limite, com
prorrogação dos Seminários de Dissertação, para 22 de agosto de 2016, as defesas se acumularam no
mês de agosto; c) Recurso Financeiro: Previsão de liberação para gastos em, material de consumo:
R$2.975,67, serviços pessoa jurídica: R$2.975,67, auxílio a estudantes: R$2.975,67, e auxílio30
estudantes PNPD: R$2.100,00. ITEM 3. PROCESSO SELETIVO: Prof. Ricardo Alexandrino
Garcia informou que foi enviado aos docentes credenciados a Portaria para composição das Bancas
de Avaliação do Processo Seletivo, sendo que as professoras, Cristina Helena Rocha Augustin, Ana
Clara Mourão Moura e Doralice Barros Pereira justificaram a impossibilidade de comporem a banca.
Prof. Ricardo Alexandrino colocou que no Processo Seletivo todas as etapas de avaliação deverão ser35
feitas com critérios bem objetivos. A Profa. Doralice Barros Pereira se comprometeu em encaminhar
à Coordenação o formulário de critérios para a prova objetiva e para a análise dos projetos. O
Colegiado discutiu sobre as correções da Prova Objetiva, os critérios e a planilha de correção
deverão ser disponibilizados aos candidatos. ITEM 4. REVISÃO DA RESOLUÇÃO DE
CREDENCIAMENTO E RECREDENCIAMENTO: O Colegiado continuou com as sugestões de40
alteração na Resolução atual, após discussão foram acrescentadas as seguintes sugestões: Inserção do
Índice H do Google acadêmico e critérios para recredenciamento de professor aposentado, sendo que
na primeira houve votação: 7 votos a favor e 01 abstenção. O Coordenador informou que foi criada
uma comissão para propor critérios para o credenciamento, composta pelos professores, Carlos
Fernando Ferreira Lobo e André Augusto Rodrigues Salgado. ITEM 3. HOMOLOGAÇÕES45
DIVERSAS: a) Inscrição de Defesas de Dissertação: O Colegiado homologou as inscrições de
defesas de Dissertação dos discentes a saber: Daniel Moreira de Souza, cujo trabalho intitulado “A
Análise Fílmica e o Ensino de Geografia: Entre Fronteiras e Limites”, com a anuência da orientadora
Profa. Rogata Soares Del Gaudio, e previsão de apresentação no dia 11 de agosto de 2016; Juliana
Martins Fonseca, cujo trabalho intitulado “Paisagens e imagens Amazônicas: Os caminhos do50
imaginar, olhar e sentir”, com anuência da orientadora Profa. Maria Aparecida dos Santos Tubaldini,
e previsão de apresentação no dia 29 de setembro de 2016; c) Inscrição de Defesas de Seminários
de Dissertação: O Colegiado homologou as inscrições de defesa do seminário de dissertação dos
discentes, a saber: Aline Lúcia Nogueira Medeiros, cujo trabalho intitulado “A Lenta Dança do
Mar na Costa ou uma Leitura Sensível da Grafia das Ondas”, com a anuência do orientador Prof.55
Carlos Fernando Ferreira Lobo, e previsão de apresentação no dia 11 de agosto de 2016; d) Defesas
de Seminários de Dissertação: O Colegiado homologou as atas de defesa do seminário de



dissertação dos discentes, a saber: Carmélia Kerolly Ramos de Oliveira, cujo trabalho intitulado
“Classificação de Relevância de Quedas D’água como Subsídio à Gestão do Patrimônio Natural” foi
apresentado no dia 22 de junho de 2015, perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. André60
Augusto Rodrigues Salgado (Orientador-IGC/UFMG), Flávio Fonseca do Carmo (Instituto Prístimo),
Frederico Wagner de A. Lopes (IGC/UFMG) e Úrsula Ruchkys de Azevedo (IGC/UFMG). O
trabalho foi aprovado; Paulo Henrique da Costa, cujo trabalho intitulado “Potencial da altimetría
por satélite no monitoramento do nível de água em cinco lagos do Pantanal” foi apresentado no dia
23 de agosto de 2016, perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. Philippe Maillard65
(Orientador-IGC/UFMG), Cristina Helena R. R. Augustin (IGC/UFMG) e Éder José de Andrade
Pinto (EHR/UFMG). O trabalho foi aprovado; Kely Aparecida de Souza, cujo trabalho intitulado
“Estrutura, topofilia e topofobia: percepção intergeracional e paisagem urbana” foi apresentado no
dia 20 de setembro de 2016, perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. Ralfo Edmundo da
Silva Matos (Orientador – IGC/UFMG), Maria Luiza Grossi (IGC/UFMG) e José Antônio Souza de70
Deus (IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado. e) Defesa de Exame de Qualificação: O Colegiado
homologou a inscrição e ata de defesa do Exame de Qualificação do discente Rodrigo Nunes
Ferreira, cujo trabalho intitulado “O que o dinheiro não compra: desigualdade e bem-estar social
nos municípios brasileiros”, foi apresentado no dia 03 de dezembro de 2015, perante a seguinte
Banca Examinadora: Profs. Drs. Ralfo Edmundo da Silva Matos (Orientador - UFMG), Carlos75
Fernando Ferreira Lobo (IGC/UFMG), Ricardo Alexandrino Garcia (IGC/UFMG), e Maria Luiza de
Aguiar Marques (Fundação João Pinheiro/MG). O trabalho foi aprovado; Eric Oliveira Pereira,
cujo trabalho intitulado “Processamento de dados de radar altimétrico adaptados à mediação do nível
de água em rios de médio porte”, foi apresentado no dia 14 de setembro de 2016, perante a seguinte
Banca Examinadora: Profs. Drs. Philippe Maillard (Orientador-IGC/UFMG), Rodrigo Cauduro Dias80
de Paiva (UFRGS) e Rodrigo Afonso Albuquerque Nóbrega (UFMG). O trabalho foi aprovado;
Gabriela de Lima Gomes, cujo trabalho intitulado “As geograficidades da Vida Cotidiana no Bloco
do Zé Pereira Clube dos Lacaios em Ouro Preto”, foi apresentado no dia 23 de setembro de 2016,
perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. José Antônio Souza de Deus (Orientador-
IGC/UFMG), Altair Sancho Pivoto (UFJF), Valeria de Oliveira Roque Ascenção (IGC/UFMG) e85
Virginia de Lima Palhares (UFMG). O trabalho foi aprovado; Fabiana Pena Fabri, cujo trabalho
intitulado “Estudo da carstificação dos quartzitos da região sudeste de Diamantina/ MG, a partir de
uma fase pré-cárstica”, foi apresentado no dia 03 de outubro de 2016, perante a seguinte Banca
Examinadora: Profs. Drs. Cristiane Valeria de Oliveira (Orientadora-IGC/UFMG), Fábio Soares de
Oliveira (IGC/UFMG) e Roberto Célio Valadão (IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado; b)90
Prorrogação de prazo de Defesas de Exame de Qualificação: O Colegiado homologou a
aprovação Ad Referendum da solicitação de prorrogação de prazo da apresentação do Exame de
Qualificação os discentes a saber: Manuela Corrêa Pereira com a anuência do orientador Prof.
Roberto Célio Valadão para a apresentação até 14 de novembro de 2016; Henrique Amorim
Machado com a anuência da orientadora Prof. Cristiane Valéria de Oliveira para a apresentação até95
29 de novembro de 2016; Natália Lelis com a anuência do orientador Prof. Geraldo Magela Costa
para a apresentação até 29 de dezembro de 2016; Gabriel Túlio de Oliveira Barbosa com a
anuência do orientador Prof. Bernardo Machado Gontijo para a apresentação até 29 de dezembro de
2016; c) Inscrição de Defesa de Tese: O Colegiado homologou as inscrições de defesa de tese dos
discentes, a saber: Daniela Adil Oliveira de Almeida, cujo trabalho intitulado “Isto e Aquilo:100
agriculturas e produção do espaço na Região Metropolitana de Belo Horizonte (RMBH)”, com
anuência da orientadora Profa. Heloisa Soares de Moura Costa e previsão de apresentação no dia 24
de agosto de 2016; d) Inscrição no Exame de Qualificação: O Colegiado homologou as inscrições
de defesa do exame de qualificação dos discentes, a saber: Karla Trigueiro, cujo trabalho intitulado
“Sentimentos topofílicos e topofóbicos na vivência espacial de segmentos envolvidos com105
megaeventos esportivos em Belo Horizonte- MG” com anuência do orientador Prof. José Antônio
Souza de Deus e previsão de apresentação no dia 18 de agosto de 2016; Gabriela de Lima Gomes,
cujo trabalho intitulado “ Preservação e seus meios: as geograficidades da vida cotidiana do Bloco do
Zé Pereira do Clube dos Lacaios em Ouro Preto” com anuência do orientador Prof. José Antônio
Souza de Deus e previsão de apresentação no dia 23 de setembro de 2016; André Simplício de110
Carvalho, cujo trabalho intitulado “A Geohistória da Bacia do Rio Doce: Um olhar a partir de suas
redes” com anuência do orientador Prof. Ralfo Edmundo da Silva Matos e previsão de apresentação
no dia 27 de setembro de 2016; Fabiana Pena Fabri, cujo trabalho intitulado “Estudo da
carstificação dos quartzitos da região sudeste de Diamantina/ MG, a partir de uma fase pré-cárstica”



com anuência da orientadora Cristiane Valéria de Oliveira e previsão de apresentação no dia 03 de115
outubro de 2016; d) Aproveitamento de Estudos: O Colegiado homologou os pareceres favoráveis
da Profa. Vilma Lúcia Macagnan Carvalho ao aproveitamento das disciplinas cursadas no Mestrado
do Programa de Pós-graduação em Geografia da Universidade Federal de Roraima/UFRR, a saber:
“Fundamentos Teóricos e Conceituais da Geografia”, 60 horas/04 créditos cursada e aprovada no 1º
semestre de 2011, “Dinâmica da Paisagem”, 60 horas/04 créditos cursada e aprovada no 1º semestre120
de 2011, “Geomorfologia e Paisagem Amazônica”, 90 horas/06 créditos cursada e aprovada no 2º
semestre de 2011, “Geoprocessamento na Análise de Dados Ambientais e Socio-Espaciais”, 60
horas/04 créditos cursada e aprovada no 2º semestre de 2011, de interesse do Doutorando
Franzmiller Almeida Nascimento; do Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo ao aproveitamento das
disciplinas cursadas no Mestrado Programa de Pós-graduação em Geografia da Universidade Federal125
de Uberlândia, a saber: “Física do Solo”, 60 horas/04 créditos cursada e aprovada no 1º semestre de
2012, “Tópicos Especiais em Geografia: SIG Gestão de Riscos Naturais”, 90 horas/06 créditos
cursada e aprovada no 1º semestre de 2012, “Geografia e Ecologia da Paisagem”, 60 horas/04
créditos cursada e aprovada no 1º semestre de 2012, “Sensoriamento Remoto”, 90 horas/06 créditos
cursada e aprovada no 1º semestre de 2012, “Tópicos Especiais em Geografia: Ensaios Geotécnicos130
como Instrumento para Avaliação Ambiental”, 90 horas/06 créditos cursada e aprovada no 2º
semestre de 2012, de interesse do doutorando Fernanda Pereira Martins; ; e do Prof. Carlos
Henrique Jardim ao aproveitamento das disciplinas cursadas no Mestrado Programa de Pós-
graduação em Geografia da Universidade Federal do Tocantins, a saber: “Métodos em Estudos Geo-
Ambientais”, 60 horas/04 créditos cursada e aprovada no 1º semestre de 2011, “Teorias e Métodos135
da ciência Geográfica”, 60 horas/04 créditos cursada e aprovada no 1º semestre de 2011, “Fronteira,
Espaço e Planejamento Regional”, 60 horas/04 créditos cursada e aprovada no 1º semestre de 2011,
“Rede Urbana e Organização Sócio-Espacial”, 60 horas/04 créditos cursada e aprovada no 1º
semestre de 2011, de interesse do doutorando Aion Angelu Ferraz Silva; O Colegiado homologou
os Requerimentos de Aproveitamento de Estudos deferidos Ad Referendum O Colegiado homologou140
os Requerimentos de Aproveitamento de Estudos deferidos Ad Referendum, a saber: aproveitamento
das disciplinas cursadas no Mestrado em Geografia (IGC/UFMG), a saber: “Tópicos Especiais IV:
Estado e desenvolvimento, democracia e território”, 60 horas/04 créditos, “Tópicos Especiais IV:
Análise qualitativa e pesquisa em Geografia – métodos e técnicas”, 60 horas/04 créditos, “Tópicos
Especiais IV: Desenvolvimentos Recentes em Geografia Cultura e Etnogeografia”, 60 horas/04145
créditos, de interesse da doutoranda Mariana Rodrigues da Costa Neves; Aproveitamento das
disciplinas cursadas no Mestrado em Geografia (IGC/UFMG) a saber: “Tópicos Especiais IV:
Ecologia Política e Conflitos Ambientais”, 60 horas/04 créditos, “Tópicos Especiais IV: Ideologias e
Geografias”, 60 horas/04 créditos, “População, espaço e meio ambiente”, 60horas/04 créditos,
“Tópicos Especiais III: Metodologia Interdisciplinar em Estudos Socioambientais”, 45 horas/03150
créditos, “Tópicos Especiais IV: Geografia e Educação Ambiental”, 60 horas/04 créditos, “Estágio
Docente Supervisionado I”, 60 horas/04 créditos, “Tópicos Especiais III: Estudos Avançados:
Análise do Discurso, possiblidades metodológicas para pesquisas em Geografia, 45 horas/03 créditos,
de interesse da doutoranda Claudia Marcela Orduz Rojas; aproveitamento da disciplina eletivas
cursada no Programa de Pós-Graduação em Ecologia, Conservação, Manejo e Vida Silvestre155
(ICB/UFMG): “Gestão de áreas Protegidas” 60 horas/4 créditos, de interesse da mestranda Júlia
Benfica Senra; aproveitamento de disciplina isolada do Programa de Pós-Graduação em Geografia:
“Pedologia das Regiões Intertropicais”, 60 horas/04 créditos, de interesse da mestranda Mariana
Fonseca Mauro; Aproveitamento da disciplina isolada cursada do Programa de Pós-Graduação em
Geografia : “Tópicos Especiais: Intercâmbio Acadêmico BR- Alemanha: Aulas práticas sobre160
conflitos ambientais em torno da produção de biocombustíveis”, 60 horas/04 créditos de interesse do
mestrando Alexandre Coelho Ferreira;
O Colegiado homologou os pareceres emitidos para os Requerimentos de Aproveitamento de
Estudos, a saber: parecer emitido pela Profa. Adriana Monteiro da Costa, aproveitamento das
disciplinas cursadas no Mestrado em No Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais (INPE), a saber:165
“Estatística: aplicação ao Sensoriamento Remoto I e II”, 30 horas/02 créditos, “Processamento
Digital de Imagens de sensores remotos”, 60 horas/04 créditos, “Radar Imageador: princípios e
aplicações”, 30 horas/02 créditos, “Processamento de Imagens SAR”, 45 horas/03 créditos,
“Interpretação de Imagens SER”, 45 horas/03 créditos, “Introdução ao Sensoriamento Remoto”, 45
horas/03 créditos, “Introdução ao Geoprocessamento”, 60 horas/04 créditos, “Comportamento170
espectral de alvos”, 45 horas/03 créditos de interesse da doutoranda Évelyn Marcia Pôssa; parecer



emitido pela Prof. Carlos Henrique Jardim, aproveitamento das disciplinas cursadas no Mestrado em
Geografia na Universidade Federal do Tocantins, a saber: “Métodos em Estudos Geo-Ambientais”,
60 horas/4 créditos, “Teoria e Métodos da Ciência Geográfica”, 60 horas/4 créditos, “Fronteiras,
Espaço e Planejamento Regional” 60 horas/ 4 créditos, “Rede Urbana e Organização Sócio-175
Espacial”, 60 horas/4 créditos, de interesse do doutorando Aion Angelu Ferraz Silva;
ITEM 4. OUTROS ASSUNTOS: O professor Ricardo Alexandrino Garcia, apresentou o
Requerimento de Trancamento Total de Matrícula, com anuência do orientador Prof. Sérgio Manuel
Merêncio Martins, por motivo de saúde de familiar, de interesse da doutoranda Maria Diana de
Oliveira, sendo o Requerimento deferido pelo Colegiado; o Colegiado deferiu o pedido de180
prorrogação de prazo para Exame de Qualificação, com a anuência da orientadora Profa. Maria
Aparecida dos Santos Tubaldini, de interesse do doutorando Marcos Nicolau Santos da Silva; o
Colegiado deferiu o pedido de alteração da orientação do doutorando Davi do Vale Lopes, feito pela
Profa. Cristiane Valéria de Oliveira, alterando para o Prof. Fábio Soares de Oliveira; , o cole os
pareceres de recredenciamentos a saber: parecer favorável ao recredenciamento da Profa. Cristina185
Helena Ribeiro Rocha Augustin, emitido pela Profa. Adriana Monteiro da Costa; parecer favorável
ao recredenciamento da Profa. Doralice Barros Pereira, emitido pelo Prof.; parecer favorável ao
recredenciamento do Prof. Cássio Eduardo Viana Hissa, emitido pelo Prof. Ralfo Edmundo da Silva
Matos. O Prof. Ricardo Alexandrino Garcia agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Para
constar, foi lavrada a presente ata que, lida e aprovada, será assinada pelos membros do Colegiado.190
Belo Horizonte, 20 de setembro de 2016. Míriam Martha Ferreira Cardoso, Assistente em
Administração.


